

惠山古镇映月里街区开街

春晚赋能解锁文旅新可能

本报讯(晚报记者 璩璐)4月30日,无锡惠山古镇的映月里街区正式开街。随着当日央视《跟着春晚游中国》首站官宣落地无锡,这座千年古镇以一曲《二泉映月》为引,将国乐、非遗市集与江南水韵融为一体。从春晚舞台到文旅地标,无锡正以“文艺+文旅”的创新融合,书写传统江南的“出圈”新篇。

“这哪里是开街,简直是全无锡的人都来‘轧闹猛’了。”市民王阿姨挤在人群中,手里还攥着刚买的惠山油酥饼。昨晚6点半,映月里街区的青石板路上可谓是摩肩接踵。作为春晚无锡分会场的“续篇”,映月里街区从设计之初就自带流量。“春晚同款”摇橹船载着游客穿梭于小桥流水间,船头舳舻哼唱着《无锡景》……“这就是我‘五一’来无锡旅游的原因。”苏州的游客小王笑着说。

映月里街区的“C位”是一座

高达8米的阿炳雕塑。2025年,无锡正在申报“世界音乐之都”的称号,梁溪区也大力发展“听经济”。惠山映月里以“二泉映月”为文化IP,用音乐打通与世界沟通的桥梁,塑造一个可持续运营的“音乐+文商旅”业态。目前,街区已引入多个音乐品牌和各类“首店”50余家。

小桥流水、美人如画、诗意江南——2025年春晚无锡分会场的第一镜以倪妮手持精微绣团扇泛舟古运河的画面惊艳全国。节目播出后,“无锡”的搜索量暴涨300%,春节长假全市接待游客1556.32万人次,旅游总收入达159.78亿元,惠山古镇更以105万游客量创下历史新高,同比增长132%。昨晚,央视主持人马凡舒亮相映月里,瞬间把大家的记忆拉回春晚。央视特别节目《跟着春晚游中国》带领全国游客沉浸式体验“春晚同款”,解锁各个分会场城市

的独特风华。《跟着春晚游中国》选择无锡为首站,无疑是春晚IP与城市文化的深度联动。节目将集结春晚主持团与各界嘉宾,探访惠山古镇、清名桥等文化地标,挖掘阿炳、泥人等人文故事。

作为梁溪区最大的单体文旅项目,惠山古镇文商旅综合开发总投资达140亿元。映月里作为核心板块,以“国乐+国潮”彻底颠覆传统街区模式。漫步街区,处处是“音乐+”的巧思:莺屋书店里有黑胶唱片专区,三克映画影院定期举办电影音乐会,连奶茶店都推出了“二泉映月”限定款。据了解,映月里项目分为映月里一期和二期项目。一期新建区基本完成建设;二期正在紧锣密鼓地推进,与传统街区不同,惠山映月里探索的是国潮消费街区的模式。“我们不仅要造街区,更要造生态。”梁溪文旅集团相关负责人说。

无锡博物院 典藏精品文物展开幕 13件 国家一级文物亮相

今天,“金匱遗珍——无锡博物院典藏精品文物展”在无锡博物院开展,60余件(套)馆藏珍贵文物涵盖书画、玉器、金银器等类别,从吴越春秋到明清风华,以“物”证史,串联起无锡数千年的精神传承与艺术脉络。

据悉,此次展出的等级文物占比超九成,其中国家一级文物13件,包括元代《朱元璋行书手谕卷》、明代唐寅《秋林独步图轴》、宋代白玉镂空竹节龙纹饰件等稀世珍品。其中,《朱元璋行书手谕卷》时隔多年再度亮相,这件手谕是朱元璋称吴王时期写给大将徐达的亲笔信函,笔力遒劲,是稀有的朱元璋传世真迹之一,兼具历史价值与艺术价值。“这是无锡博物院藏的唯一一件朱元璋手谕,也是江苏省文博系统中极为罕见的珍品。”无锡博物院展览部主任李建鹏介绍道,“纸质文物对保存环境要求极高,上一次在无锡博物院展出大约是七年前。”此外,明代才子唐寅的《秋林独步图轴》同样引人注目,画中秋林萧瑟、高士独行,笔墨间尽显江南文人寄情山水的风骨,堪称吴门画派的典范之作。

作为“五一”假期的文化重头戏,此次展览不仅为本地市民提供了品味经典的窗口,更吸引不少全国文博爱好者慕名而来。一位专程从南京赶来的历史爱好者表示:“专程为《朱元璋行书手谕卷》而来。”据悉,展览将持续至2025年8月1日。

(李昕昕)



火车站迎来“五一”出行客流高峰

从铁路无锡站获悉,昨天下午,无锡站已迎来“五一”出行人潮。4月30日当天,铁路无锡站预计发送旅客8万人次,5月1日预计发送旅客9.2万人次。从无锡出发的热门方向主要集中在上海、南京、淮安、徐州、扬州、盐城、合肥等周边城市,以及郑州、西安、汉口等中长途方向。

(李旭 摄)

十余部电影“卷”起“五一”档 无锡影院活动“花式上新”

“五一”假期,是今年上半年电影市场的最后一个关键档期。伴随着十余部影片最终定档“五一”,无锡影院预计将迎来新一轮观影热潮。

灯塔专业版数据显示,截至4月30日17时,“五一”档总票房(含点映及预售)已经超过7100万元人民币。其中,《水饺皇后》《猎金游戏》《人生开门红》《雷霆特攻队》《幽灵公主》的票房暂居前列,同时也体现了此次“五一”档影片类型多元的特点。今年“五一”档十余部新片上映,涵盖了人物传记、动作、喜剧、悬疑、动画等多种类型,覆盖不同年龄段、不同类型受众的观影需要,堪称“什么都有”。

目前,暂时领跑票房的《水饺皇后》由刘伟强执导、马丽主演,改编自“湾仔码头”创始人臧健和的真实事迹,讲述了一位女性通过努力打造世界级水饺品牌的故事,这也是喜剧演员马丽首次出演励志大女主。对于热衷悬疑元

素的影迷来说,可以选择邱礼涛执导、刘德华主演的《猎金游戏》,也能看到前不久在北京国际电影节上斩获最佳编剧和最佳男配角奖项的《大风杀》,值得一提的是,《大风杀》是“无锡出品”,其第一出品方是无锡加雄影业有限公司。作为假期档电影的刚需,喜剧片同样不少,导演易小星继2023年《人生路不熟》后,再度推出“人生”系列作品《人生开门红》,讲述一位街头小贩因为一场危机公关被捧为“头部”网红的荒诞故事。此外,影院里还有儿童动画《开心超人之逆世营救》、漫威超级英雄片《雷霆特攻队》,也有日本动画大师宫崎骏的代表作《幽灵公主》以及英国人气动画IP《海底小纵队:海啸大危机》等国内外佳作上映。

面对“五一”档的热度,无锡影院正纷纷推出新活动,吸引更多的影迷。昨晚6点50分,无锡百美汇影城检票口前,影迷们在兴奋地等

待晚7点场的《大风杀》,畅聊着对看完电影连线主创团队的期待。在此次“五一”档期间,无锡百美汇影院筹备了多个映后连线活动,为影迷带来更多与主创团队直接对话的机会。“我们推出更多的线上路演和映后见面会活动,线上连线互动起来更便捷。”百美汇影城业务经理王复升说。

无锡金逸影城荟聚店同样在“五一”档推出许多活动,影城相关负责人告诉记者,针对自带流量的动漫影片,比如《幽灵公主》,他们会组织粉丝观影团活动,对《雷霆特攻队》,则推出了IMAX观影团。

据了解,无锡市“惠影锡城·乐享生活”电影促消费活动正在进行中,“五一”假期将进一步加大优惠力度,每天上午10时,在无锡全市影院观影的观众可通过猫眼电影平台购票,单票售价满25元立减20元,每位用户最多可购买1张立减补贴票,数量有限,先到先得。

(朱雪翎)

弘扬劳模精神 凝聚奋进伟力 滨湖区举办“五一” 国际劳动节活动

4月30日,滨湖区举办“五一”国际劳动节活动,展示劳模风采,弘扬劳模精神。活动现场,身披红色绶带的劳模代表神采奕奕,大红的荣誉榜格外醒目。

过去一年,滨湖经济社会各项事业稳健发展、势头良好。这些成绩的取得,是全区各行各业劳动者们团结奋斗的结果。在随后举行的座谈会上,通报了2024—2025年滨湖区劳模先进获奖情况,滨湖区共获全国表彰2项、省级表彰7项,19人被评为2024年无锡市劳模,其中,赵成旺荣获“全国劳动模范”称号。来自科技、农业、制造业、社会工作一线的劳模代表交流工作体会并纷纷表示,将继续在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,为打造靓丽太湖湾、活力科创带作出更大贡献。

(张强芳 董力源)